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Via Leonardo da Vinci, 9 – 24123 Bergamo (Bg) 
 

Verbale dell’Assemblea dell’8 maggio 2014 
 

Sono presenti i rappresentanti delle organizzazioni aderenti di seguito elencati: 

 Artifoni Rocco per il centro culturale La Porta 

 Carozzi Angelo per ULDM (Unione italiana lotta alla distrofia muscolare) Sezione di 
Bergamo 

 Colombo Annalisa per la CGIL 

 Danelli Adriana per ADB (Associazione disabili bergamaschi) 

 Finazzi Rita per ADB 

 Flaccadori Giambattista per UIC (Unione italiana ciechi) 

 Heynard Nicola  

 Invernici Edvige per UILDM  

 Paolella Nicola per il Comitato Come Noi di Treviglio 

 Rebussi Clelia per PHB (Polisportiva bergamasca) 
 
Verificata la validità dell’assemblea, si incarica Edvige Invernici di assumere il ruolo di presidente e 
segretario della stessa al fine di procedere all’elezione del nuovo consiglio direttivo e delle cariche 
sociali dopo aver preso atto dell’inattività del Comitato B.A. dal 2009 alla data odierna 8 maggio 
2014. Ciò nonostante UILDM ha provveduto a presentare il modello EAS e a compilare il 
questionario relativo al censimento del 2011 al fine di dimostrare comunque l’esistenza del 
Comitato. 
 
Per voto unanime si stabilisce in 8 il numero dei componenti del nuovo consiglio direttivo. Per 
voto unanime e palese vengono eletti consiglieri per il mandato annuale, maggio 2014-maggio 
2015, i seguenti membri: 

 Artifoni Rocco 

 Colombo Annalisa 

 Danelli Adriana 

 Flaccadori Giambattista 

 Heynard Nicola 

 Invernici Edvige 

 Paolella Nicola 

 Rebussi Clelia 
 
Il nuovo consiglio, con voto unanime e palese, attribuisce le seguenti cariche sociali pro tempore: 

 Colombo Annalisa PRESIDENTE 

 Artifoni Rocco  VICEPRESIDENTE 

 Invernici Edvige SEGRETARIO E TESORIERE. 
Sempre con voto unanime e palese a Colombo Annalisa, Artifoni Rocco e Invernici Edvige viene 
attribuito potere di firma in modo disgiunto. 
I tre neoeletti accettano la carica sociale e il potere di firma. 
 
Il consiglio direttivo prende atto della situazione economica ferma al 31 dicembre 2009 con un 
avanzo d’esercizio pari ad euro 1.014,40. Verificate le registrazioni e l’attendibilità del risultato 
delibera all’unanimità di: 
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 saldare il debito con Genuine di Seriate relativo al canone di dominio e hosting del sito 
www.diversabile.it rimasto sempre attivo,  ammontante a 500 euro complessivamente; 

 depositare presso la UILDM la restante somma pari ad euro 514,40 perché crei un fondo da 
inscrivere nel proprio bilancio d’esercizio da utilizzare per la gestione del Comitato BA; 

 incaricare ufficialmente la UILDM per la tenuta della contabilità del Comitato BA 
avvalendosi del Revisore Unico dei conti eletto dalla UILDM ed operante presso la stessa in 
sede di revisione del bilancio annuale; 

   
Il consiglio decide di non stabilire l’entità della quota di adesione, rimandandone la definizione a 
seconda dell’andamento delle attività del Comitato. 
 
Nuova procedura regionale  
Si prende atto dei comunicati regionali n. 26 e n. 71 sulla nuova procedura Barch – Legge 9 
dicembre 1989 n. 13 e legge regionale 20 febbraio 1989 n. 6 – Disposizioni in merito al fabbisogno 
statale 2014 e al fabbisogno statale 2015. 
Entrambi i comunicati riguardano la concessione di contributi per l’abbattimento delle barriere 
architettoniche negli edifici abitativi privati, dettando nuovi criteri e indicando le date in cui si 
presume possano essere caricate le domande da parte degli aventi diritto, nonché i limiti 
temporali per l’applicazione delle nuove procedure. L’attuale fase applicativa delle nuove 
disposizione e la consistenza delle risorse economiche destinate, ingenerano incertezze sulla 
fruibilità dei contributi. Si incarica Adriana Danelli di redigere una nota riassuntiva da inoltrare a 
Ledha/Fish e Craba allegando i due comunicati. Giambattista Flaccadori si incarica di coinvolgere 
Fand a livello regionale. Per completezza di informazione, sarà loro inviato anche il testo della L.R. 
n. 5 del 31 luglio 2013, che modifica l'art. 34 della L.R. 20 febbraio 1989 n. 6 (si tratta del punto 5 a 
pag. 10). 
 
Nuovo regolamento comunale 
Rita Finazzi riferisce l’esito dell’incontro con Tommaso D’Aloia, Assessore all'Edilizia privata e 
Politiche della casa del Comune di Bergamo per verificare il recepimento dell’ordine del giorno 
votato all’unanimità dal Consiglio Comunale di Bergamo il 19 gennaio 2014, di seguito riportato: 

“IL CONSIGLIO COMUNALE IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 
a valutare, in collaborazione con i funzionari tecnici e sentite le associazioni dei disabili e quelle 
che rappresentano le attività commerciali, ricettive, ecc., la possibilità di inserire nel Regolamento 
Edilizio norme specifiche simili a quella sopra menzionata adottata dal Comune di Milano, con 
l’intento di migliorare l’accessibilità degli edifici aperti al pubblico nella nostra citta”.  
Purtroppo il regolamento edilizio del comune di Bergamo è già stato approvato e non è possibile 
nemmeno fare uno stralcio. È stato ipotizzato un incontro con l’Assessore alle attività produttive di 
prossima elezione per individuare strumenti di sensibilizzazione degli esercenti. 
 
Rubrica di Bergamo TV 
Edvige invernici ha contattato Mario Bonati, capo redattore del tg di Bergamo Tv per concordare 
un incontro al fine di definire tempi e modalità per organizzare una rubrica fissa sul tema delle 
barriere architettoniche come dallo stesso prospettato. Bonati ha precisato di non avere un 
progetto, ma di essere interessato a incontrare il Comitato a fine giugno o in settembre per 
definire il tipo di intervento. 
 
Sportelli e organizzazioni attivi  

http://www.diversabile.it/
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Si prende atto che attualmente risultano attivi lo sportello Info BA gestito da Nicola Eynard e 
Adriana Danelli a Bergamo con il sostegno economico di ADB; l’Associazione Informa Handicap di 
Rogno; il Comitato “Come noi” di Treviglio. Si fa presente che a livello istituzionale esistono la 
Commissione provinciale quella comunale. Dell’argomento si occupa anche l’A.N.M.I.C. di 
Bergamo fornendo consulenze. 
Adriana Danelli riferisce che Info BA, dal giugno 2010 al dicembre 2013, ha fornito 96 consulenze 
per 199 euro comportando un costo di 8.100 euro. 
 
Comitato “Come noi” di Treviglio 
Nicola Paolella, vice presidente del Comitato “Come noi”, riferisce di aver proposto al CSV 
l’organizzazione di un corso di formazione per “esperti” da proporre ai comuni quali componenti 
della commissione edilizia come previsto dalla legge. Artifoni fa presente che La Commissione 
Edilizia è l’organo tecnico consultivo di un Comune per la disciplina dell’attività edilizia ed 
urbanistica i cui pareri sono obbligatori, ma non vincolanti per le Amministrazioni Comunali, e non 
costituiscono presunzione di rilascio della concessione edilizia. Aggiunge che sono ormai poche le 
richieste che passano in commissione mentre le norme risultano molto complicate. Si suggerisce a 
Paolella di organizzare il corso con l’obiettivo di creare cultura sull’argomento e di formare delle 
“sentinelle” attente alla rilevazione delle barriere sul territorio. 
 
Ristrutturazione del piazzale antistante la stazione ferroviaria 
Giambattista Flaccadori ne segnala l’inadeguatezza e anche la pericolosità per i non vedenti. 
Riferisce di avere effettuato un sopralluogo con Alessio Saltarelli, assessore ai Lavori Pubblici del 
Comune di Bergamo al quale ha segnalato le criticità (la pensilina che non è protettiva, il 
posizionamento dei dissuasori, l’attraversamento scoperto del bus) che potevano essere evitate se 
fosse stato consultato preventivamente. All’interno poi della stazione ferroviaria il primo binario è 
rialzato longitudinalmente, mentre la stazione delle autolinee è completamente inaccessibile. 
Si incarica Nicola Heynard ad effettuare un sopralluogo per poi utilizzare la relazione per una 
pubblica denuncia da inviare anche alle organizzazioni regionali. 
 
Ci si aggiorna al mese prossimo. Invernici si incarica di inviare il verbale ai presenti e alle 
organizzazioni assenti invitandole a partecipare al prossimo incontro. 
 
La riunione termina alle ore 20. 
Ha verbalizzato Edvige Invernici 


